

**Подготовительный комитет Конференции  
2020 года участников Договора о  
нераспространении ядерного оружия  
по рассмотрению действия Договора**

Distr.: General  
25 April 2019  
Russian  
Original: English

**Третья сессия**

Нью-Йорк, 29 апреля — 10 мая 2019 года

**Шаги по содействию созданию зоны, свободной от  
ядерного оружия, на Ближнем Востоке и реализации  
целей и задач, изложенных в резолюции 1995 года по  
Ближнему Востоку**

**Доклад, представленный Канадой**

1. Канада продолжает решительно выступать за полное осуществление резолюции по Ближнему Востоку, принятой на Конференции 1995 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению и продлению действия Договора, и в частности за создание в этом регионе зоны, свободной от оружия массового уничтожения. Канада по-прежнему готова поддержать инклюзивные и практические усилия, которые действительно нацелены на достижение всеми государствами этого региона консенсуса в отношении создания на Ближнем Востоке зоны, свободной от оружия массового уничтожения.
2. Региональные зоны, свободные от ядерного оружия, если они были созданы на продуманной основе и функционируют надлежащим образом, способны укрепить международный мир и безопасность. Ответственность за создание таких зон должна лежать на государствах соответствующего региона и должна находить выражение в процессе, который носит инклюзивный характер и осуществляется на основе доброй воли и полного взаимного согласия всех государств региона.
3. На семьдесят третьей сессии Генеральной Ассамблеи группа государств внесла на рассмотрение проект решения L.22, в котором было предложено, в частности, «созвать в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций не позднее июня 2019 года конференцию продолжительностью в одну неделю по вопросу о создании на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения, на которую приглашаются все государства Ближнего Востока, все три соавтора резолюции по Ближнему Востоку, принятой на Конференции 1995 года участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению и продлению действия Договора ...».



4. Канада на семьдесят третьей сессии Генеральной Ассамблеи воздержалась при голосовании по проекту решения L.22, поскольку в содержащемся в нем предложении не нашли достаточного отражения ключевые принципы инклюзивности, консенсуса, согласия и действенности, которые лежат в основе политики Канады и процесса принятия решений по этому вопросу. Со ссылкой на процесс принятия решений, основанный на консенсусе, на предложенной конференции решения могли бы быть приняты без учета реального числа представленных на ней государств региона. По мнению Канады, этот процесс не привел бы к конструктивным усилиям по преодолению различий во взглядах и устранению озабоченностей по поводу безопасности, сопряженных с вопросом о создании зоны, свободной от оружия массового уничтожения, на Ближнем Востоке.

5. На семьдесят третьей сессии Генеральной Ассамблеи Канада проголосовала в поддержку резолюции 73/28 Генеральной Ассамблеи, озаглавленной «Создание зоны, свободной от ядерного оружия, в районе Ближнего Востока». Канада воздержалась при голосовании по резолюции 73/70 под названием «На пути к миру, свободному от ядерного оружия: ускорение осуществления обязательств в отношении ядерного разоружения», в которой Ассамблея, в частности, призвала государства — участники Договора о нераспространении ядерного оружия содействовать полному осуществлению резолюции по Ближнему Востоку, принятой на Конференции 1995 года по рассмотрению и продлению действия Договора. Кроме того, руководствуясь своей давней позицией по этому вопросу, Канада проголосовала против резолюции 73/83, озаглавленной «Опасность распространения ядерного оружия на Ближнем Востоке».

6. Канада продолжает призывать государства Ближнего Востока обеспечить всеобщее и полное присоединение к Договору о нераспространении и его соблюдение. В Международном агентстве по атомной энергии (МАГАТЭ) Канада активно поддерживала принятие на сессиях Генеральной конференции МАГАТЭ в 2005 и 2006 годах резолюции о применении гарантий на Ближнем Востоке. Канада сожалеет, что в период с 2007 года по 2018 год она не могла поддержать эту ежегодную резолюцию, поскольку изменения, внесенные авторами проекта, не были результатом использования консенсусного подхода и поскольку в тот период в резолюции не были учтены серьезные нарушения некоторыми другими государствами этого региона требований в отношении предусмотренных Договором о нераспространении гарантий, — нарушения, которые были выявлены МАГАТЭ и о которых Агентство уведомило Совет Безопасности. В ходе серии сессий Генеральной конференции МАГАТЭ Канада совместно с другими государствами также пыталась не допустить того, чтобы контрпродуктивные и политически мотивированные резолюции оказали негативное воздействие на усилия, направленные на создание зоны, свободной от ядерного оружия, на Ближнем Востоке.

7. Канада призывает все государства этого региона продолжать способствовать укреплению стабильности и безопасности в регионе путем заключения дополнительных протоколов к своим соответствующим соглашениям о всеобъемлющих гарантиях, которые Канада рассматривает как нынешний стандарт проверки согласно статье III Договора о нераспространении. Мы настоятельно призываем те государства региона, которые подписали дополнительный протокол, ратифицировать его без дальнейшего промедления.

8. Канада продолжает поддерживать Совместный всеобъемлющий план действий и высоко оценивает международные усилия, инициированные европейскими партнерами в целях сохранения этого соглашения. Канада считает, что скоординированный многосторонний подход является наилучшим средством устранения общей озабоченности. Хотя Канада по-прежнему испытывает

озабоченность по поводу давних ядерных амбиций Ирана и продолжает резко критиковать Иран за нарушение им прав человека, его программу по баллистическим ракетам и дестабилизирующие действия в регионе, она полагает, что Совместный всеобъемлющий план действий ограничивает — благодаря проверкам МАГАТЭ — способность Ирана создать ядерное оружие. Иран должен и далее выполнять в полном объеме все обязательства, взятые им в соответствии с Совместным всеобъемлющим планом действий, в целях формирования у международного сообщества уверенности в том, что иранская ядерная программа носит исключительно мирный характер. В соответствии с Совместным всеобъемлющим планом действий МАГАТЭ применяет к Ирану масштабный международный режим проверки, который обеспечивает международному сообществу весьма четкое представление об иранской ядерной программе. Начиная с 2014 года Канада, внося очень большой финансовый вклад в проверочную деятельность в Иране, предоставила МАГАТЭ в общей сложности 13 млн канадских долларов, лишь совсем недавно — в сентябре 2018 года — выделив на эти цели 1,5 млн канадских долларов. Канада приветствует осуществление Ираном на временной основе дополнительного протокола к его соглашению о гарантиях по Договору о нераспространении, однако настоятельно призывает Иран как можно скорее ратифицировать дополнительный протокол в порядке осуществления еще одной меры укрепления доверия.

9. Канада по-прежнему глубоко обеспокоена выводами, указывающими на возможное наличие в Сирии незаявленных ядерных материалов, установок и деятельности, что наводит на мысль об осуществлении ядерного сотрудничества между Сирией и Северной Кореей в нарушение Договора о нераспространении. Канада полностью поддержала резолюцию Совета управляющих МАГАТЭ (GOV/2011/41), в которой Совет управляющих просил Генерального директора МАГАТЭ информировать Совет Безопасности об оценке, согласно которой в Дейр-эз-Зоре находился незаявленный ядерный реактор, что является нарушением обязательств Сирии в отношении гарантий. Признавая проблемы, порождаемые нынешней ситуацией в плане безопасности в Сирии, МАГАТЭ продолжает сообщать о том, что режим Асада не демонстрирует сотрудничества и не предоставляет информации и доступа, необходимых для решения остающихся вопросов, касающихся соблюдения этой страной своих обязательств. Мы вновь и вновь призываем Сирию незамедлительно исправить положение, возникшее в результате несоблюдения ею обязательств, и выполнить данное ею обещание «полностью сотрудничать с Агентством в целях урегулирования оставшихся вопросов». Мы также продолжаем настоятельно призывать Сирию как можно скорее ввести в действие дополнительный протокол. Только благодаря полному, транспарентному и инициативному сотрудничеству с МАГАТЭ Сирия сможет восстановить доверие в отношении масштабов и характера ее ядерной программы.

10. Канада продолжает призывать все остающиеся государства, не являющиеся участниками Договора о нераспространении, присоединиться к нему в качестве государств, не обладающих ядерным оружием. В ожидании достижения этой конечной цели Канада призывает также эти государства в порядке осуществления меры доверия разделить гражданский и военный топливные циклы и поставить всю гражданскую ядерную деятельность под гарантии МАГАТЭ. Эти заявления согласуются с политикой и действиями Канады, включающими в себя голосование Канады по резолюциям, принятым на семьдесят третьей сессии Генеральной Ассамблеи и упомянутым в пункте 5 настоящего доклада.

11. Канада отмечает растущий интерес ближневосточных государств-участников к ядерной энергии и приветствует заявления некоторых из этих государств относительно новых инициатив в этой области. Приветствуя эти инициативы,

Канада отмечает, что осуществление всех ядерных энергетических программ должно быть подкреплено самыми твердыми обязательствами в отношении ядерного нераспространения и технической и физической ядерной безопасности.

12. Канада продолжает выполнять данные ею на саммитах по ядерной безопасности обещания, способствуя укреплению физической ядерной безопасности по всему миру, в том числе в Ближневосточном регионе. К настоящему моменту Канада выделила более 24 млн долл. США на оказание финансовой помощи Иордании в целях укрепления ее способности обнаруживать ядерные излучения в рамках борьбы с незаконным оборотом ядерных материалов и ядерной контрабандой, в том числе путем установки дозиметрической аппаратуры на основных пограничных пунктах и создания мобильных групп по борьбе с ядерной контрабандой для осуществления контроля на неофициальных пропускных пунктах, расположенных вдоль границы Иордании с Сирией. Часть средств из более чем 54 млн долл. США, перечисленных Канадой в Фонд физической ядерной безопасности МАГАТЭ, была израсходована на финансирование безопасного и надежного вывоза из Ливана списанных закрытых радиоактивных источников и процесса укрепления физической защиты и кибербезопасности ядерных установок в Египте.

---